

ХРОНИКА, ИНФОРМАЦИЯ

ПЕРВАЯ ВСЕРОССИЙСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ «СОВРЕМЕННЫЕ ПРОБЛЕМЫ СОЦИАЛЬНОЙ ГЕОГРАФИИ»

С 26 по 28 октября 2005 г. в Иркутске в Институте географии им. В. Б. Сочавы СО РАН прошла Первая всероссийская конференция «Современные проблемы социальной географии». Участники конференции представляли научные центры и вузы Иркутска, Москвы, Перми, Нижневартовска, Омска, Красноярска, Благовещенска, Владивостока, Киева.

Программа включала 64 доклада по широкому кругу теоретико-методологических, научно-практических и образовательных аспектов социальной географии: развитие теории и методов социальной географии; инновационные направления социальной географии — культурная география, геодемография, социальная экология, электоральная география; социально-географические проблемы территориального развития; современная трансформация городских и сельских систем расселения; оценка состояния социально-географических систем и социально-географическая экспертиза; социальная география в системе высшего образования; миграционные процессы в период социально-экономических реформ и социальные проблемы межрегиональных и трансграничных миграций; развитие рекреационной сферы обслуживания населения.

Конференция отметила, что развитие социальной географии тесно связано с успехами общественных наук в стране и в мире, с общенаучными идеями гуманизации, с усилением роли общественной географии в географических знаниях. Отличительная черта современных социально-географических исследований — использование в оценке состояния территориальных социальных систем новых для общественной географии понятий — качество населения, общественное здоровье, качество жизни, человеческий потенциал развития и др.

Представленные на конференции материалы в полной мере отразили единство и разнообразие существующих подходов к социально-географическим исследованиям.

Одним из приоритетов современной социальной географии стал поиск индикаторов процессов трансформации современного общества, оценки состояния и динамики развития общественных территориальных систем на местном, региональном и национальном уровнях. Характерной чертой современной социальной географии является развитие инновационных направлений — культурной, когнитивной, электоральной географии.

Заметной проблематикой для конференции было обоснование объекта и предмета исследования социальной географии. Общим для всех определений объекта стал системный подход, рассматривающий разные типы территориальных общественных образований, обладающих всеми системными признаками — целостностью, структурой, где центральной подсистемой выступает социум.

На конференции затрагивались вопросы, касающиеся принципов и методов исследования территориальных общественных систем — от традиционных географических до математического моделирования общественных процессов. Серьезная озабоченность высказана по поводу недостаточного использования в механизмах государственного регулирования территориальных общественных систем (на муниципальном, региональном уровнях) достижений современной социальной географии.

Также отмечено, что в поле зрения социальной географии должны постоянно находиться процессы социально-экономической и политической перестройки общества, трансформируемые территориально-административные образования, экономические районообразования, судьба и проблемы малых народностей страны.

В условиях происходящих в России радикальных общественных преобразований подчеркнута высокая актуальность разработки социально-географического районирования страны и отдельных регионов.

В резолюции конференции подчеркивается острая необходимость повышения качества вузовской подготовки специалистов в области социальной географии. Указывается на целесообразность включения специальной дисциплины «социальная география» в государственные образовательные стандарты по специальности «география».

Материалы конференции опубликованы в сборнике «Современные проблемы социальной географии» — Иркутск: Изд-во Института географии СО РАН, 2005.

С. В. Рященко